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Тема: Покорение Сибири   Ермаком
Цель: раскрыть  значение  вхождения  Западной  Сибири  в  состав  России.

Задачи:

Образовательные: 

· дать  характеристику атаману Ермаку; 

· проследить по карте путь Ермака; 

· дать оценку вхождения в состав России народов Сибири; 

· изучить новые термины и даты.

Корреционно - развивающие: развивать умение ориентироваться по исторической карте; формировать умение делать выводы и обобщения, находить причинно – следственные связи.

Воспитательные: воспитание уважения к истории Отечества. 

Основные знания: присоединение Западной Сибири к России; Ермак Тимофеевич

Имена, термины, даты:  

· Ермак Тимофеевич

· Хан Кучум

· 1581 г. – поход Ермака.

Оборудование:

1. Настенная карта и карта в атласе «Русское государство в XVI веке».

3. Учебник, стр.39-43.

4. Репродукция картины В.И.Сурикова «Покорение Сибири Ермаком».

5. Стихотворение К.Ф.Рылеева «Смерть Ермака».

6. Презентация «Покорение Сибири».

Материалы:

1. Карточки с заданием «Этапы формирования государства на Руси».

2. Карточки с датами.

3. Карточки с задание для закрепления.

4. Словарь.

Тип урока: комбинированный

Ход 
Ход урока:
I. Организационный момент.

II. Повторение.

Учитель. 

1.Вспомните этапы развития Русского государства 

2. Какой этап развития Русского государства мы изучаем в 8 классе?

3. Имена каких правителей относятся к периоду единого, централизованного государства? Какое имя лишнее? (Иван III, Василий III, Иван IV, Пётр I)

4. Вспомните даты их правления 

(Иван III – 1462 – 1505; Василий III  - 1505-1533; Иван IV – 1533 – 1584).

5. Кто из названных правителей боролся за расширение территории Русского государство во второй половине XVI века? (ИванIV)

6. Какие ханства образовались после распада Золотой Орды? (Астраханское, Казанское, Сибирское) – показать на карте.

7. В каком году присоединены были Казань (1552) и Астрахань (1556)?

8. Показать на карте присоединённые территории.

9. Какое значение имело присоединение Казани и Астрахани? ( расширение территории Русского государства; укрепление границ Руси)

III. Изучение нового материала.

План:

1. Сибирское ханство – «осколок» Золотой Орды.

2. Поход Ермака в 1581 году.

3. Значение присоединения Сибири.

1 –й вопрос урока.    Сибирское ханство – «осколок» Золотой Орды.

Учитель. На прошлом уроке вы узнали, как и когда присоединились к Руси Астрахань и Казань Какое ещё ханство нужно было присоединить к России? (Сибирское)        показывают на карте (настенная карта и атлас).

А) Учебник, стр. 39.      Чтение вслух.
· В те времена в низовьях Волги, на  Дону и Днепре собирались беглые крестьяне. Этих вольных людей стали называть КАЗАКИ.

Казаки – вольные люди
· Казаки выбирали военного предводителя – АТАМАНА.

Атаман - предводитель казаков
· Часто ходили казаки за Уральские горы воевать с Сибирским ханом, который в свою очередь нападал на поселения русских в Сибири.

· Сибирские земли были богаты разным зверьём, мех которых очень ценился.

· Потомок Чингисхана 
· Кучум  захватил ханский престол и стал нападать на русских купцов.

Б) ОТВЕЧАЕМ НА ПРОБЛЕМНЫЙ ВОПРОС.  (устно).

В) смотрим слайды (презентация) и составляем конспект:

Опорный конспект

-Казаки - вольные люди

-Казаки выбирали атамана.

-Кучум – хан Сибири.

2 –й   вопрос: Поход Ермака 1581 – 1585 гг.

Г) Учитель (продолжает):

· Купцы Строгановы вели в Сибири  большую торговлю, но Кучум стал им мешать.

· Строгановы помогли снарядить отряд русских казаков, который в 1581 году отправился воевать против хана Кучума.

· Руководил отрядом казаков атаман Ермак Тимофеевич.

Д) смотрим слайды, продолжаем составление конспекта:

Продолжение опорного конспекта:

- В 1581 году против Кучума стал воевать атаман Ермак Тимофеевич.
· Кучум был разбит.

· Ермак Тимофеевич погиб.

- Сибирское ханство присоединилось к России.

Учитель. Демонстрация репродукции картины Сурикова В.И. «Покорение Сибири Ермаком».

Беседа по вопросам:

Как называется картина?

Что изображено на картине?

Кто в центре картины?

А кто изображен на переднем плане, в правом углу картины?

3 –й вопрос: Значение присоединения Сибири:

Учитель. Как вы думаете, каково же значение присоединения Сибири?

После устный ответов и комментариев Слайд «Значение присоединения Сибири»

Записываем:

1. Расширение территории Русского государства.

1. Укрепление границ Руси.

2. Русские стали переселяться на Сибирские земли, строить новые города (Тобольск, Тюмень, Томск, Сургут…) 

Учитель: Эти города назывались в то время остроги.
IV. Закрепление нового материала.

А) Беседа по вопросам.

1. Какую страницу истории мы сегодня рассмотрели? Как называется тема урока?

2. Зачем Ермак вступил в войну с ханом Кучумом?

3. При каком царе сибирские земли были присоединены к России? (Иван IV Грозный)

4. В каком году это произошло? (1581 год)

5. Покажите на карте путь Ермака.

Б) Выполнить задание (на карточках)

Чем закончился поход Ермака?
Выберите правильные ответы:
1. Сибирская земля была включена в состав России;

2. Победил хан Кучум.

3. Ермак Тимофеевич – атаман, который возглавил русское войско.

4. Поход Ермака был в 1581 году.

IV. Подведение итогов урока. (оценки, устные поощрения)
V. Домашнее задание. Учебник, стр. 39-42 – читать, пересказывать; выучить новые термины; дату, записи в тетради.

